

2022年瑞士纪行 (4)

本报特约撰稿人 王辉云

上接2022年12月16日第B2&3版

马特宏峰

马特宏峰 (Matterhorn) 是阿尔卑斯山最美丽、最让人心动的山峰，有着“群山之王”的美称，也是瑞士引以为傲的象征。它的身影频频出现在瑞士风光照中，吸引着来自世界各地的游人。我们在美国国庆节这天，乘火车抵达冰川之城采尔马特 (Zermatt)，准备在此停留几天，围着马特宏峰好好转转。

素有“冰川之城”的采尔马特，位于阿尔卑斯山的群峰之中，众多海拔四千米以上的山峰拱卫着这个环境幽雅的迷人小镇。采尔马特是前往马特宏峰的必经之路，因此，小镇自然而然地成为全世界游人的落脚点。其实，小镇也是滑雪登山和徒步者的圣地。

一出火车站便能感觉到小镇的红火程度，主街就像北京大栅栏，游人摩肩接踵。

入住下榻的旅馆后，但见蓝天白云，天气甚好，便迫不及待地坐缆车来到马特宏峰对面的冰川天堂 (Glacier Paradise)。下了缆车，迎接我们的却是浓雾紧锁，寒风刺骨，连马特宏峰的影子都看不见，不得不返回小镇闲逛。

走着走着，就来到了小镇的马特宏峰博物馆。这家博物馆虽小，但内容丰富。博物馆用大量的照片和实物及影像资料向人们介绍当地人探索征服阿尔卑斯山和马特宏峰的历史和发展现状及小镇的风土人情。

与马特宏峰博物馆隔街相望的圣毛里求斯教堂 (St. Mauritius Church) 的后花园是一片登山者墓地 (Mountaineer's Cemetery)，现已扩展到河滩一带，埋葬着在过去一百多年里攀登马特宏峰时不幸遇难的登山者们。河水奔流，空气凝重，读着墓碑上的铭文，暗自为这些勇敢的灵魂祈祷。

在小镇一家叫华园的中餐馆吃过晚饭后，云开日出，再次来到小镇的教堂桥上观看马特宏峰。这里是观看马特宏峰的最佳位置。此时云淡风轻，最后一抹晚霞悄悄散去，马特宏峰仅披着一层薄纱，露出真容。一尊形似金字塔的雄伟山峰霍然矗立在眼前，其型俊朗，其韵盎然。难怪人们如此钟情马特宏峰！

来到采尔马特的第二天早晨，阳光灿烂。为了弥补昨天在冰川天堂未能看到马特宏峰的遗憾，我们乘齿轨火车前往戈尔内格拉特 (Gornergrat)，马特宏峰地区的另一标志性景点。从这里可以看到马特宏峰和罗萨峰等38座海拔在4,000米以上的山峰以及阿尔卑斯山区第二大冰河——戈尔内冰河。

登上观景台，果然气象万千，冰川上方，左边是高达4634米的罗莎峰 (Monte Rose)，这是阿尔卑斯第二高峰；右边是海拔4527米的利斯卡姆 (Liskamm)，虽然，这些山峰比马特宏峰还要高，但人们依然对马特宏峰情有独钟。

在阿尔卑斯山脉连绵的群峰中，马特宏峰最为独

特，锥型山体似金字塔，傲然挺立，孤傲冷峻夺群山之冠。虽天气晴好，然一朵白云挡在马特宏峰之前，久久不肯离去。

为了拍照，我们决定徒步前往马特宏峰脚下的利菲尔湖 (Riffelsee)，期待着到时那朵白云自动离开，不但能清晰地看到近在眼前的马特宏峰，而且还能在湖边拍摄到马特宏峰倒映在湖面上的身影。

在阿尔卑斯山中的羊城小道行走，忽而进入“千山鸟飞绝，万径人踪灭”的旷野，忽而又见“岱宗夫如何，齐鲁青未了”的胜境。无论身边的景色如何变换，马特宏峰始终如影随形，只是那朵悬在山腰上的白云，顽强地挡在眼前，不愿离去。最后上天可怜我们，带走了那朵云，使我们得以如愿，从容地欣赏阳光下的马特宏峰。

回到采尔马特小镇，几位小镇的老年公民，正在火车站的广场上演奏拖地长号，好像在庆祝我们的凯旋。

采尔马特既是滑雪胜地，又是徒步天堂。这里有著名的五湖步道，深受来自世界各地游人的追捧。行走在五湖步道上，既可看到马特宏峰不同的侧面，也可眺望观赏阿尔卑斯壮美的冰川和群峰。

五湖徒步，是一种难得的人生体验。来采尔马特的第二天，我们乘地下隧道火车再转乘缆车登上海拔3103米的若特峰 (Rothorn) 观景台，从那里开始了我们的五湖徒步旅行。

置身于阿尔卑斯山的崇山峻岭之中，山顶银装素裹，山下满目青葱，一路上，不但总有马特宏峰陪伴，还看到不少玛尼堆。这让我想起多年前在西藏阿里转山的情景。途中，岗仁波齐峰清晰可见，只有登山者才能领略到它鲜为人知的雄壮俊美的身影。

在这段经典的旅程中，我们首先来到Stelli湖。尽管微风吹起一湖涟漪，未能看到马特宏峰在湖面上的倒影，但群山峻岭中的这点旖旎风光依然令人陶醉，以至于很多徒步者都来此拍照留念。

五湖步道以其别具一格的壮丽景色令人心旷神怡。天公作美，风和日丽。尽管有些羊肠小道在半山腰盘旋，脚下是万丈深渊，但喜欢冒险的徒步者依然络绎不绝。结束了今天的徒步活动后，我们都一致认为：五湖徒步，享受阿尔卑斯山美景，不虚此行。

在瑞士长途旅行，乘坐观光火车是个不错的选择，既能准时准点到达目的地，也能在旅途中尽情观赏风景。我们从采尔马特前往滑雪圣地圣莫里茨 (St. Moritz) 时便选择了乘坐冰川快车 (Glacier Express)。冰川快车号称“世界上最慢的快车”，其主要职能似乎是游山逛水，从采尔马特到圣莫里茨，340公里的路走了六七个小时。列车一路上走走停停，倒是方便乘客欣赏阿尔卑斯山的美景。

圣莫里茨

离开采尔马特后，烟雾缭绕的高山峻岭和绿草如茵的牧场农庄时时在窗外掠过。阿尔卑斯山区农村的风光，让人神清气爽。傍晚到达圣莫里茨这个号称最接近天堂的小镇。

圣莫里茨是蜚声国际的冬季运动圣地，1928年和1948年的冬季奥林匹克运动会均在这里举行。冬季是这里的旅游旺季。小镇依山傍水，夏季山清水秀，风景如画，是理想的避暑之地。

在多部好莱坞电影中出现的圣莫里茨斜塔 (Schiefer Turm) 当然成为我们追星的目标。这座从中世纪以来就一直成为这个小镇地标的斜塔，据说比比萨斜塔还要斜，不知真假，故引起我们更大的好奇。

晚饭后，我们径直奔向斜塔。据说，斜塔原本是1890年倒塌教堂的一部分。斜塔高33米，倾斜5.5度。自十二世纪以来，它一直是这座城市的地标，见证着圣莫里茨的历史变迁。如今斜塔成为了圣莫里茨的著名景点。

了却了在圣莫里茨斜塔打卡的心愿，我们还像往常一样，在老城中闲逛。在斜塔不远地方，有个看起来像个花生的建筑，那就是由英国建筑师诺曼·福斯特 (Norman Foster) 勋爵设计的“未来之屋” (Chesa Futura)。

落日余晖洒在圣莫里茨湖畔，显得静谧而浪漫。还没来得及仔细欣赏圣莫里茨的浪漫风情，翌日上午我们便乘伯尔尼纳观光快车 (Bernina express) 穿越阿尔卑斯山，前住意大利的北部小镇蒂拉诺 (Tirano)。沿途风光无限，窗外景象万千，尤其是从Thusi至Tirano的一段景观，已被联合国教科文组织列为世界自然遗产。

虽然瑞士和周边国家差别不大，但地方特色还是有着明显不同。瑞士乡村小镇给人一种厚重朴实的感觉，而蒂拉诺小镇的色调则更为清淡素雅。当然，除了建筑风格的不同，更突出的不同是，吃饭的价钱比瑞士差了一大截儿。

午饭后，前住意大利科莫湖 (Lago di Como) 畔的小镇梅纳焦 (Menaggio)。科莫湖是意大利著名旅游胜地，风光秀丽，古旧建筑保存完好，承载着很多历史记忆。

据说，1945年4月，意大利法西斯头目墨索里尼准备逃往瑞士，途中在梅纳焦 (Menaggio) 被游击队活捉，并在此地被处决，后尸体被送回米兰示众。

在小镇中心广场逛了逛，未发现任何墨索里尼的踪迹，教堂的钟声依旧。于是，继续前往卢加诺 (Lugano)。

(图片见第B3版 →)